

■中国传统文化

侨词来归与近代中日文化互动 ——以“卫生”“物理”“小说”为例

冯 天 瑜

(武汉大学 中国传统文化研究中心, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 冯天瑜(1942-), 男, 湖北红安人, 武汉大学中国传统文化研究中心教授, 博士生导师, 主要从事中国文化史(侧重明清时期)研究。

[摘要] 在中、西、日文化互动过程中, 有一批汉字术语经历了从中国古典词—传输日本—日本借以对译西洋概念, 使其内涵发生近代转换—转换后的该汉字术语又传输回中国。此种“侨词来归”, 正是中日文化面对西方文化东渐而发生互动的一种表现形态。本文以“卫生”、“物理”、“小说”为例, 阐述此一论题。

[关键词] 侨词; 卫生; 物理; 小说

[中图分类号] K203 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2005)01-0033-07

对译西洋术语的近代汉字新语, 多在“中—西—日”三边互动过程中生成, 有的经历了长达一二个世纪, 甚至三四个世纪的游徙、变迁, 方得以定型。因此, 这些新语的源头及发展脉络, 往往在漫长的时空转换中变得模糊不清, 以致若干有影响的论著及外来语辞典, 也将某些新语的来源张冠李戴, 尤其是常将本为在中国创制的新语, 当做“日源词”。之所以发生此类问题, 原因之一是, 有些中国典籍(如明末工艺集成之作《天工开物》、造园集成之作《园治》)在中国失传, 却在日本流行, 近代方逆输入中国, 其中的词汇便被国人当做“日源词”。据有关论文考辨, 一直被园林界视作日本进口的关键词“造园”, 其实是“中源词”, 明末郑元勋为计成的《园治》撰题词, 已用“造园”一词, 该题词曰:“古人百艺, 皆传之于书, 独无传造园者何”。园林学家陈植 20 世纪 20 年代留学日本, 得见清代以来失传近 300 年的《园治》, 他后来在《造园学概论·自序》(中国建筑出版社 1988 年版)中说:

造园之名, ……不谙其源者, 当亦以为我为日本用语之販者耳! 抑知日人亦由我典籍中援用邪? 斯典籍为何? 乃明季崇祯时计成氏所著之《园治》是也。

这种误将失传的中源词当做日源词的情形, 有一定代表性。

原因之二是, 明清之际入华耶稣会士、晚清入华新教传教士与中国士人合作创制的一批对译西方概念的汉字新语, 当时在中国并未流行, 却很快传入日本, 在日本得以普及, 有的还被重新改造, 至清末民初中国留学生赴日, 把这些新语转输中国, 国人亦将其当做“日本新名词”。这也是一批逆输入词汇, 称其为“回归侨词”, 较之“外来词”更为恰当。

一、“卫生”的娘家

许多论及中日语汇关系的著述和外来词辞典, 都把“卫生”当做日源词。厌恶“日本名词”的彭文祖

在《盲人瞎马之新名词》中,还专门将“卫生”当做有“日本语臭”的词语,指责其不合文法、理数,应予取消。其实,“卫生”是一个地道的中国古典词,完全符合汉语构词法,也易于从词形领悟词义(保卫生命)。近代日本人借用这一汉语古典词对译西洋相关术语 hygiene,而且曾经恭请访问日本的中国士子为之溯源,论证该词合乎理数、文法。

“卫生”典出《庄子·庚桑楚》。该篇讲到,楚人南荣朱拜谒老子,求教治病之术,于是有与老子的一番对话:

“朱愿闻卫生之经而已矣。”

老子曰:“卫生之经,能抱一乎?”

郭象的《庄子注》将“卫生”诠释为:“防卫其生,令合道也。”

庄子还有“养生”之说,《庄子·养生主》:“文惠君曰:‘善哉!吾闻庖丁之言,得养生焉。’”“卫生”,即“防卫其生”,较之养生,其保护生命的含义更强烈。庄子以后,“卫生”一词常为人用,东晋·陶渊明《影答形》:“存生不可言,卫生每苦拙。”清·唐甄《潜书·五形》:“贵人之处,卫生常谨。”这些用例中的“卫生”,均指防卫其生、保卫生命。古籍中还有以“卫生”作书名的,如元·罗天益的《卫生宝鉴》,明·胡基的《卫生易简方》。晚清入华传教士编纂的《英华字典》将 to protect one's life 译作“卫生”,稍后,傅兰雅于 1881 年译著《化学卫生论》刊行。足见“卫生”一词,从古代至近代中国沿用不辍,其含义也一以贯之,是“防卫其生,保卫生命”。

幕末、明治间,日本在译介西方医学及保健知识时,曾用“摄生”、“养生”、“健全”等古汉语词翻译 hygiene,最后定格于以“卫生”译之。明治年间,日本不仅在医学、保健类书刊中广为使用“卫生”一词,而且于明治十年(1877)以“字面高雅”为由,将内务省下辖主管医疗、保健业务的部门从“司药局”、“医学局”更名为“卫生局”。但这一新的官署名并没有被认同,在日本朝野尚存争议,有人主张以“养生”代“卫生”作局名。

清光绪十三年(1887),总理衙门议奏遣员游历章程,朱批“依议”,于是举行考试,选举派出人员,兵部郎中傅云龙名列第一,被派往游历日本及美洲。同年 8 月,傅氏抵日本,于明治二十年底(1887 年 12 月 13 日)访问内务省卫生局。其时正困扰于署名正否的卫生局局长兼元老院议官长与专斋,请教傅云龙:“卫生之目当否?”傅云龙当即为之作《卫生论》一篇(收录于傅云龙《游历日本图经余记》),首先从问题的提出说起。

卫与医,皆所以遂其生也,意将毋同,然而说异。医恒施于已疾,卫则在于未疾也。先是,明治八年设司药,医学一端耳;十六年,易名卫生试验所。表饮食之比较,图服用之损益,固合化学、算学、医学、物理学,而自成一卫生学矣。长与氏犹虑名实未符,问云龙至再。

可见,直至明治二十年,即“卫生局”命名后 10 年,日本内务省卫生局之名,尚争议未决,故长与专斋局长希望得到来自汉字文化母国的华人学者的论证。傅云龙不负所望,在《卫生论》中洋洋洒洒,详考“卫生”一词的来龙去脉:

案《说文解字》“卫(繁体字“圉”——引者注),宿卫也,从圉、币,从行,行。圉也,币之言周。”《史记》卫令曰周庐以此。然则卫生云者,有护中意,有捍外意,不使利生之理,有时而出;不使害生之物,乘间而入。秽者,洁之仇也,去秽即以卫洁。赝者,真之贼也,辨赝即以卫真。过而不及者中之弊也,退过进不及,即以卫中。洁也、真也、中也,皆所以生也,独医云乎哉。或谓何不曰养?曰:养,难言也。以心以气曰养,有自然之道,以力以物曰卫,有勉强之功。今日之勉然,未始非自然基;然以学言,则不必高言养也。目以卫生,谁曰不宜?

傅云龙从“卫生”一词的结构、内涵分析入手,论证该词含义的淳正,较之“养生”更为适合作主管医疗、保健的官署名称。

从傅云龙应答日本内务省卫生局局长的专文《卫生论》,可以清楚得见,“卫生”一词作为古汉语词被日本人所借用,中国是“卫生”的“娘家”。当近代日本人为此名目的含义聚讼未决之际,还得请“娘家人”来作疏解、诠释。在傅云龙访日 10 余年后,亡命日本的梁启超 1900 年在《清议报》第 41 号发表的文章

中，述及日本“设卫生洁净诸局，以卫民生”，将“卫生”诠释为“以卫民生”，也是“娘家人”对“卫生”一词的精彩阐释。当然，日本人以摄生、保身、健全、养生、卫生等多个汉字词翻译 hygiene，对清末中国人的译事也有影响。1908年，上海商务印书馆出版的译学进士颜惠庆等编纂的《英华大辞典》便将 hygiene 译作保身学、卫生学；1928年，商务印书馆出版的黄士复等编纂的《综合英汉大辞典》，将其译作卫生学、健全学。可见，现代义的“卫生”一词，是在中—西—日三边语汇互动中形成的，走过了“中国古典词—传入日本—日本以之对译西方术语—传输回中国”这样一条跨国度、跨文化的旅程。“卫生”是“侨词来归”的事例，而这一“归侨”，已非出国前的原态，其气质、内涵皆带有外来新义。

二、“物理”与《物理小识》

近代日本“新汉语”的制作方式之一，是将中国古典词的词义加以引申，以对译西洋概念，“物理”为其一例。获得现代义的“物理”或“物理学”，通常被认作“日源词”。然而，这一判断尚可商榷。这是因为，不仅源于中国的“物理”古典义提供了现代义的基础，而且，其现代义的获得，也与明末清初的中国学术用语颇有干系。故可以将“物理”列入“回归侨词”。

作为古典词的“物理”，由“物”与“理”组合而成，是“物之理”的省文。“物”指存于世上的万物，《说文解字》曰：“物，万物也。”“理”指条理、规则，《韩非子·解老》曰：“理者，成物之文也，”这里的“文”，意为文理、规则。“物理”形成整词，首现于战国佚书《吕氏春秋·冠子》，《汉书·艺文志》存其文，“庞子云：愿闻人情物理。”这里的“物理”泛指一切事物之理。西汉成书的《淮南子·览冥训》“耳目之察，不足以分物理”，《晋书·明帝纪》“帝聪明有机断，犹精物理”，均指事物的道理。晋·杨泉撰《物理论》涉及天文、地理、工艺、农医，其书已佚，清·孙星衍辑有佚文一卷，可见，该书探究“物之理”，批评晋时流行的玄学。宋代理学家二程及朱熹常论“物理”，朱熹的《大学章句·补格物传》称：“天下之物，莫不有理”，“格物而穷其理”，其“物理”仍泛指“事物之理”。

明末耶稣会士入华，带来西方学术，包括西方古典物理学。在欧洲，物理的原词是拉丁文 physis，由希腊文“自然”推演而来。古代欧洲物理学(physis)是自然科学的总称。这虽然是一个宽泛的概念，但较之古汉语中“万物之理”的“物理”，稍具学科性和特指性。至中世纪晚期、近代初期，欧洲已形成物理学(自然科学)与人文学(文、史、哲等)、神学并列的学科分野。意大利入华耶稣会士艾儒略(1582—1649)撰《西学凡》(1623年刊行)，介绍欧洲大学学科——文、理、医、法、教、道等六科，其中“理科”(音译斐录所斐亚)又分6门，之一为“落日伽”(意译“理则学”)，指对自然的研究，是自然科学的总称。这种文、理、医、法、神学(教、道二科指神学)分途发展及自然科学与社会科学相区分的学科观，不同于中国传统的自然科学与社会科学混融一体的状态，对明末清初开明士子有着潜移默化的影响，如徐光启(1562—1633)将西学的科技类知识称之为“格物穷理之学”^[1](卷2)，已颇近西方古典物理学(自然科学的总称)的含义。徐氏认为此学为中国所缺。另一“有穷理极物之癖”的学人方以智(1611—1671)也意识到西学能“补开辟所未有”^[2]，即认为西学可以弥补中国传统学术之不足。方氏在西学启发下，对“物理”这一古汉语词有所因革。他所著《物理小识》(清康熙三年，即1664年刊行)一书，是在“万历年间，远西学入”^[2]影响下撰写的，其“物理”已从“万物之理”义演化为“学术之理”义，主要指自然科学各门类，略涉人文学的某些分支，这从该书的卷目可以得见：卷一 天类、历类，卷二 风雪雨露类、地类、占候类，卷三 人身类，卷四 医药类上，卷五 医药类下，卷六 饮食类、衣服类，卷七 金石类，卷八 器用类，卷九 草木类上，卷十 草木类下 鸟兽类上，卷十一 鸟兽类下，卷十二，鬼神方术类、异事类，《物理小识·总论》关于“物理”在各类学问中的地位与作用，有一说明：

言义理，言经济，言文章，言律历，言性命，言物理，各各专科，然物理在一切中，而易以象数端几格通之，即性命死鬼神，只一大物理也。

这段话有两点值得注意：其一，将“物理”与义理(儒家的哲理)、经济(经世济民之学，指政治学)、文章(文学)、律历(天文历法)、性命(人性天命之学)相并列，作为“各各专科”的一种，这显然指自然科学及技术

知识,已不同于传统的“万物之理”的“物理”。其二,认为在各种事物及现象中,皆包藏有“物理”,这又是在“万物之理”意义上使用“物理”一词。可见,明清之际的方以智所论“物理”,兼有“自然科学之理”和“万物之理”的双重含义,其重点又在前者,即论述作为与义理、经济、文章相并列的专科性“物理”,这是方以智的一个新贡献。

日本江户时期输入大批汉文西书(《坤舆全图》、《职方外纪》、《远西奇器图说》等),方以智的《物理小识》也随同入日。“洋书解禁”之后,日本进口汉文西书更多,《物理小识》的输入量大增,据《唐船持渡书籍目录》载,文化二年(1805)从长崎进口《物理小识》353 部,这在当时是一个不小的数字,表明日本学界(主要是兰学家)对这部书的热烈需求。兰学的开山之作、杉田玄白(1733—1817)的《解体新书》(1774 年刊行),志筑忠雄(1760—1806)的《历象新书》(1798 年刊行)等兰学著作均多次引述《物理小识》,视其为“座右之书”。兰学者山村才助(1770—1807)的《订正增译采览异言》列举西洋、汉土、本朝三类“引用书目”,其中汉土书便有《物理小识》。与《物理小识》在日本传播相同步,该书中的大量词语进入日本兰学语汇,重要者如“天类”的“空中、石油、植物、太西(泰西、远西)、蒸馏”,“历类”的“赤道、黄道、质测、恒星、岁差、望远镜、经纬度、地球、乘除”,“风雪雨类”的“西洋布、冷气、发育”;“地类”的“死海、空气、地震、水晶、穷理”,“人身类”的“循环、肺管、食管、贲门、幽门、直肠、筋、动脉、膀胱”,“医药类”的“经络、霍乱、外科、骨折、按摩”,“饮食类”的“密封、消化”,“金石类”的“镀金、试金石、净水、舶来、洋船”,“鬼神方术类”的“裸体、透画法、雷电铁索、写真”。与此同时,《物理小识》的“自然科学之理”意义上的“物理”一词,也被日本人所接受,兰学家不再只将“物理”泛解为“万物之理”,同时还看作自然科学之总称,这为近代日本人以“物理”对译西方近代物理学(Physics)奠定了基础。

在近代欧洲,随着工业革命的展开和自然科学的发展,自然科学各门类纷纷成长为独立学科(如天文学、地质学、化学、生物学等),物理学不再指自然科学之总和,而成为与其它自然科学学科相并列的一门学科。日本自江户幕府末期以降,对西方物理学有所译介,其译名先后出现过“究理学、理学、究理术、自然学、穷理学、博物、格物、学性理、性理之学、格物总智、格物之学”,等等,直至明治五年(1872),福泽谕吉的《改正增补英语笺》仍使用“穷理学”一词。同年,福泽《训蒙穷理发蒙》3 卷刊行,仍然突出“穷理”一词。以后又有以“穷理”命名的多种书籍出版。这些译名受到来自中国的晚期汉文西书的影响,如《英华字典》(1843)将 Physics 译作“性理、格物之学”,合信(1816—1873)的《博物新编》译作“博物”,丁韪良(1827—1916)的《格物入门》译作“格物”。这些译名尚未脱出自然科学总称的含义。

日本将西方近代自然科学的一个专门——Physics 称之“物理”,始于明治五年(1872)文部省编纂、片山淳吉(1837—1887)执笔的小学教科书《物理阶梯》(1875 年刊行),明治九年(1876)又发行《改正增补物理阶梯》。该书根据英国和美国的两种物理学少儿读物编成,其内容有总论,物体论,物性论,偏有论,动静及速力,单动及复动论,双力运动论,运动力论,重心论,运重器,杠杆论,滑车论,斜面、楔及螺旋论,摩轮论,静水论,水压论,诸体本重,动水论(流水论),大气论,空气的碍性论,音响论,音的速力论,温论,光论,阴影及光的反射论,越历论(电气论),天体论,四季论,等等。可见,《物理阶梯》的“物理”已经不是自然科学总称,而是指近代物理学,包括力学、声学、光学、电学等方面。而这种近代义的“物理”概念,得之来自中国的晚期汉文西书。明治八年(1878)刊行的《物理阶梯》的题言说,其“译字”来源于《博物新论》、《格物入门》、《气海观澜》诸书。前二书皆“在华西洋人所著书”,《气海观澜》则为兰学家青地林宗所著书(1827 年刊行),其中参考汉文西书不少。《物理阶梯》出现“化学、物理、亲和(化合)、蒸发、分子、固体、流体、大气、引力、重力、元素”等一系列术语,有的采用自汉文西书,有的则在旧词注入近代义,“物理”为其一例。

哲学家西周 1874 年所著《百一新论》中论及“心理”与“物理”:

相同的道理,说起来是一样的,其实理有两种,……其一叫心理,其一名为物理。物理云者,乃天然自然之理。……物理叫做“APRIORI”,是先天之理,心理叫做“APOSTERIORI”,是后天之理。

这是从哲学层面区分“物理”与“心理”。

明治八年(1875)，东京大学的前身开成学校所设学科中，有“物理学”一目，这已是指自然科学中一个专门的物理学。明治十年(1877)东京大学成立，理学部设物理学科，此“物理”是英文 Physics 的对译，为今义的“物理”。1888年，日英德法语对译《物理术语辞典》出版。

1890年，日本人藤田平八将盛挺造编的反映近代物理学的书译成中文，定名《物理学》，中国人王季烈对该书作了文字润色和重编，由江南机器制造局刊印，此为第一部中文《物理学》。郑观应的《盛世危言》首先在政论文中从近代意义上使用“物理”一词。1912年，京师大学堂更名北京大学，理科设“物理学门”，1917年设“物理学系”。近现代学科意义上的“物理”一词自此流行中国，指自然科学中的一个基础部门，研究物质运动最一般的规律和物质的基本结构，“物理”的古典义——“万物之理”不再常用；“物理”的“自然科学总称”义则为自然科学或博物学所表述。

概言之，“物理”原为古汉语词，意谓“万物之理”；明清之际方以智的《物理小识》赋予“物理”以“自然科学之理”的意蕴；明治初年，日本的《物理阶梯》将“物理”对译 physics，指自然科学一个专门的物理学，完成此词词义的现代转换。其间，《物理小识》在“物理”概念的古今演变中起了重要的中介作用，日本人是在接受《物理小识》的“物理”概念的基础上，进而完成“物理”与 Physics 的对译工作的。在这一意义上，“物理”可以视作“回归侨词”，不过在回归之前，已在日本接受了现代义的洗礼。

三、“小说”归故里

今日人们耳熟能详的“小说”，指文学上的一种样式，它以独特的叙事方式，具体地描写人物在一定环境中的相互关系、行动和事件，以及相应的心理状态和意识流动等。这种意义上的“小说”，是经由日本人翻译英语 Novel 而成的一个外来词，但在翻译时借用了中国古典词“小说”，承袭其固有含义，又加以引申，铸就“小说”的现代义。在这一视角上，“小说”也可称之为“回归侨词”。

古汉语词“小说”，典出《庄子·外物篇》：“饰小说以干县令，其于大达亦远矣。”^③这里的“小说”，意谓民间传言，卑琐而无宏旨，尚不是指一种文体。而古汉语将“小说”赋予文体义，首见于东汉初年桓谭的《新论》：“若其小说，合从残小语，近取譬论，以作短书，治身理家，有可观之辞。”而关于“小说”的经典论说，见于《汉书·艺文志》。班固在《艺文志》中将先秦以来的学派、流别归纳为“十家”：儒、墨、道、名、法、阴阳、农、纵横、杂、小说。对小说家的诠释是——

小说家者流，盖出于稗官，街谈巷语，“道听途说”者之所造也。孔子曰：“虽小道，必有可观者焉，致远恐泥。”是以君子弗为也，然亦弗灭也，闾里小知者之所及，亦使缀而不忘，如或一言可采，此亦刍荛狂夫之议也。

颜师古注：“稗官，小官。”又引如淳曰：“细米为稗。街谈巷说，甚细碎之言也，王者欲知闾巷风俗，故立稗官，使称说之。”古代“稗官”、“野史”并列，与“大言”、“正史”相对，成为小说或小说家的代称。《艺文志》所论“小说”，指篇幅短小，题旨低微、带传闻性的记述，但亦反映民间意向，有可采之处。鲁迅认为，《汉书·艺文志》所称“小说”，“这才近似现在的所谓小说了”^[2](第302页)。

在中国古代，“小说”指街谈巷语、逸事异闻，反映民情风俗，故朝廷设小官(稗官)搜集，以观民风。在中国图书的“经、史、子、集”四部分类中，小说书多划入子部，或作为“史遗”而划入史部。但大体言之，“小说”长期被视作上不了台面的“次文化”，虽有可观之处，但毕竟是“小道”，所以“君子不为”。然而，街谈巷语，道听途说的“小说”因其生动地表现大众生活及心理状态，故深受民间喜爱，东汉、魏晋、隋唐以来，神话传说、志怪志人之作、传奇讲史等不断得以发展，开小说之先河。宋明以降，话本小说、章回小说竟起，特别是明代《三国演义》、《水浒传》、《东周列国志》、《西游记》、《封神演义》、《金瓶梅》、《三言二拍》等长短篇面世，小说蔚为大观。反映到文学理论上，李贽(1527—1602)力主提升小说在文学中的地位，以为其与《论语》、《孟子》、《左传》、《史记》有同等的教化功能。清初金圣叹(1608—1661)更称《水浒传》为“天下六才子书”之一，其《水浒》评点本著称于世。

古汉语词“小说”很早就传入日本，但对街谈巷语、稗官野史义的表述，日本更多用“物语”(意谓故

事、传奇),如■仓初期的《宇治拾遗物语》。江户时代小说家曲亭马琴(1767—1848)指出,“物语”即相当于“稗官小说”。日本古代、中世和近世盛行的“物语文学”(代表作如《竹取物语》、《伊势物语》、《源氏物语》等),正是小说这一文学样式的展开。近代以来,日本多以“小说”称描写人物故事的非韵文的文学样式。小说家兼文学评论家坪内逍遙(1859—1935)1885 年撰《小说神髓》一书,以“小说”翻译英文 Novella。该英文词从拉丁文 Novel(意谓“新”)演变而来,引申为想像的、非真实、伪造及虚构故事诸意。坪内逍遙指出,“小说的主脑在表达人情和世态风俗”,又说“小说的主要特征在于传奇性,在于对社会风俗的描写,对人生事件的展开。”这既承袭了古汉语“小说”的固有含义,又向前作了引申——“再现人生”,使“小说”具有了现代义。诺贝尔文学奖得主川端康成(1899—1972)在坪内逍遙小说论的基础上,强调小说表现“人生”,认为小说是“人生的叙事诗”^④,当然,这里的“诗”是借代语。川端指出,小说是散文艺术,与韵文艺术(诗歌)相对应^⑤。坪内逍遙对小说特征的另一概括是虚构性,他在《时代小说の脚色》中指出,“小说家与正史家的区别在于”,小说家有“多少妄诞故事的嗜好”,认为正史是不能虚构的,而小说允许并需要虚构,小说家必须有虚构故事的癖好与能力^⑥。同时,坪内又强调小说要“写实”,川端则力主小说反映人生,要追求“艺术的真实”,作“美的表现”^⑦。幕末作家曲亭马琴参考金圣叹《水浒传》评点,概括“稗史七法则”:主客、伏线、衬染、照应、反对、省笔、隐微。后来夏目■石的《文学论》以此作为小说构成论的基本内容。总之,近代日本形成的“小说”概念及“小说论”,既汲纳了西方小说理念,又承袭并发展了中国传统的小说观。

自坪内逍遙赋予“小说”以现代义以后,明治中晚期“小说”一词在日本普遍使用,“长篇小说”、“短篇小说”、“社会小说”、“政治小说”、“问题小说”、“私小说”等语常见于书籍报端,并传播至清末中国,一批启蒙思想家试图藉助小说这种通俗的文学样式,开启民智,遂有清末“小说界革命”之兴起。1897 年,严复、夏曾佑在天津《国闻报》发表《本馆附印说部缘起》,译介新小说,此为“小说界革命”之先声。不过,严、夏尚未用“小说”一词,而是用“说部”。1898 年,梁启超撰《译印政治小说序》,提倡译小说当择关切于中国现实者。梁氏此处所用“小说”及“政治小说”均借自日本新名词,指现代义的“小说”。梁氏本人曾勉力创作政治小说,以宣传其改良政治的主张。清末“小说界革命”的代表作是梁启超的《论小说与群治之关系》,力主提高小说地位,重视小说的社会功能,要求小说为“改良社会,开通民智”服务。清末小说创作及翻译极一时之盛,著译小说千数百种^⑧,《官场现形记》、《二十年目睹之怪现状》、《老残游记》、《孽海花》等四大谴责小说,林纾译《巴黎茶花女遗事》、《黑奴吁天录》等是有影响的作品。至“五四”时期,鲁迅等的白话小说成为新文化运动的一支生力。鲁迅 1920—1924 年在北京大学讲授中国小说史的讲义,以《中国小说史略》之名出版,此为中国小说史的开山之作,其关于“小说”的概念,上承《汉书·艺文志》之故说,又汲纳近代西洋概念,为“小说”作新界定,完成了“小说”从古典义到现代义的转换。周作人等则介评坪内逍遙的《小说神髓》,推动了现代义“小说”概念在中国的传播。

“小说”一词,历经“古汉语词一传入日本—近代日本人以之翻译英文 Novella—传输中国”的过程。回归故里的“小说”,以现代义得以流行,而其“街谈巷语”、“稗官野史”的古典义,作为一种背景和底蕴,仍然潜伏其间。小说以传奇特色、虚构手法构成“人生叙事诗”和“社会风情画”,都与小说的古典内蕴血肉相依。

注 释:

- ① 参见方以智:《通雅》卷首之一,载于《考古通说》。
- ② 参见方以智:《物理小识·自序》。
- ③ 鲁迅在《中国小说的历史的变迁》中指出:“‘县’是高,言高名;‘令’是美,言美誉。但这是指他所谓琐屑之言,不关道术的而说,和后来所谓小说并不同。”
- ④ 参见川端康成:《小说の构成》,ステイルス社 1983 年版,第 29 页。
- ⑤ 参见川端康成:《小说の构成》,第 30 页。
- ⑥ 坪内逍遙言论参见明治文学全集 16《坪内逍遙集》,昭和 44 年(1969),筑摩书房。
- ⑦ 参见川端康成:《小说の构成》,第 33、36 页。

⑧ 据阿英统计，清末10年间，出版小说1500种，2/3为翻译小说。见钱杏（阿英）《晚清小说史》。

[参 考 文 献]

- [1] 徐光启. 泰西水法序[A]. 徐光启集[C]. 上海:上海古籍出版社, 1984.
- [2] 鲁迅. 中国小说的历史的变迁[A]. 鲁迅全集[C]. 北京:人民文学出版社, 1981.

(责任编辑 桂 莉)

The Return of Overseas Chinese Words and the Sino-Japanese Cultural Interaction in Modern Times

FENG Tian-yu

(Chinese Traditional Culture Research Center, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

Biography: FENG Tian-yu (1942-), male, Professor & Doctoral supervisor, Chinese Traditional Culture Research Center, Wuhan University, majoring in Chinese cultural history, esp. those of Ming and Qing Dynasties.

Abstract: In the process of the Sino-Western-Japanese cultural interaction, a train of Chinese technical terms were transmitted into Japan, where they borrowed to translate western concepts and thus experienced modern translation in connotation, and were then again conveyed back to China. This return of oversea Chinese words is just emblematic of the Sino-Japanese cultural interaction provoked by the eastward permeation of western culture. This article takes hygiene, physics, novel for instances to expound this argument.

Key words: oversea Chinese words; hygiene; physics; novel